

“行一辈子平安路，开一辈子安全车”

——记铜绿山矿优秀共产党员、汽车队大车班司机张金宝

迎着矿山的晨曦，一辆奔驰的大车“踏露”而来。“轰——”车轮起步，与地面摩擦发出富有节奏感的美妙声音。

一辆载满矿用料的“专列”从矿区出发，在他的精心操作下，穿越矿区，最终稳稳当当地行驶在铜绿山矿中心火药库前……

他，是一名普通的道路危险货物运输驾驶员，却与车结下不解之缘；他日复一日地奔波于矿区各条巷道，却仍对本职工作充满着热情；他遵守规章、严格标准，保持着安全行车公里纪录，成为了全矿司机学习的标杆。他就是铜绿山矿2013年度优秀共产党员、汽车队大车班司机张金宝。

“没有金刚钻，不揽瓷器活”

凭借多年的职业磨炼，张金宝练就了一身过硬的技术本领，那就是“闻（气味）、听（声音）、看（零件）”这“三字口诀”的检车绝活。车辆有没有问题，甚至

问题在哪，他只需几分钟时间“闻、听、看”，基本上就可以判断八九不离十。无论每次出车早或晚，他都坚持运用“三字口诀”认真检查车况，绝不图一时之快而简化作业。

汽车队大车班班长江新民说，他永远都忘不了一年前的一幕。那天他指派司机小李开洒水车前往该矿回采车间管缆井处供应生活水，由于时间紧迫，小李仅对车辆进行简单检查，正准备发动车辆时，张金宝将他拦下。原来，在小李检查车辆时，张金宝也在旁边观察，他听见车后桥处有轻微的“咣咣”异响声。凭借多年的行车经验，张金宝果断分析是机车的差速器出了故障。江新民回忆说：“如果不及时更换零件，洒水车极容易半路抛锚，造成矿山交通堵塞而影响正常生产。”

“没有金刚钻，不揽瓷器活。”凭着一名共产党员的高度责任心，张金宝使一次次险情在他手里化险为夷。

常念“安全经”的“笑面佛”

司机是一个高风险岗位，更是一个责任大、来不得半点疏忽的特殊岗位，安全行车是驾驶员的头等大事。张金宝作为矿汽车队大车班的安全员，为做好安全工作，更是竭尽所能。张金宝给人印象最深的就是他那笑得似月牙般的眼睛，看起来很和善。然而，一个“小年轻”说：“别看他像个‘笑面佛’，批评人时可严厉啦！”

“小年轻”这么嚷嚷，也是有缘故的。去年7月，正值盛夏，新分配来的“小年轻”忍受不了驾驶室里汗味重，于是用他心爱的香水对着室内一阵猛喷后，将香水瓶也放在了驾驶室内。正当他沉浸在自己的“杰作”中时，张金宝冷不丁从旁冒出，对着“小年轻”的脑袋一记“硬敲”。“小年轻”不服气地瞪着张金宝，张金宝却严肃地说：“现在在很多香水都加入了大量酒精，香水密闭在驾驶室的高温里容易爆炸，你

知不知道？嫌汗味重你平时就应该加强车辆维护和保养，当好车辆的‘美容师’，这也是安全行车的重要环节。”这下“小年轻”可傻了眼，他哪知道小小一瓶香水，引来师傅一连串的“安全经”！于是他马上把香水从驾驶室拿出来，还偷偷告诉其他“小年轻”不要带香水瓶到驾驶室内，以免自己给自己增添“隐患”。

不仅如此，张金宝还经常利用业余时间组织班员学习安全知识和法律法规，并根据自己多年的行车经验，按道路、季节、车况、任务等情况，预控分析危险点，提出安全建议，使大家在行车中做到心中有数。在日常工作中，他也时常提醒大家勤思考、勤动手，勤维护、勤保养，当好车辆“医生”和“美容师”的双重角色，绝不让“病车”上路。班里司机每次出车前，他都要叮嘱司机全面检查车辆安全性能，自觉做到安全行车、警钟长鸣。

勤学善教“传帮带”

张金宝还把精力放在了学习上。他随身携带机电电路图、机车出力故障灯等有关资料，走到哪学到哪。时光飞逝，张金宝从师父眼中的徒弟娃，变成了徒弟眼中的张师傅，但他对工作的热情从未减退。因为张金宝脾气好，单位新分来的“小年轻”都愿意跟着他学习。而一旦有新司机跟他学习，他总会叮嘱：“司机这份职业责任重大，技术过硬是非常重要的。”队里有时将安全意识不足的“小年轻”分配给张金宝教学，他也总是不厌其烦，一心一意地带，将技术知识毫不保留地传授给他们，让这些安全上的“后进生”也能成为“小行家”。

艰苦的工作环境，让一名青工产生了消极情绪，工作中常常精神不集中。张金宝主动接触他，同他谈心，给他讲老一代矿山人的故事，告诉他“三百六十行，行行出状元”的道理，鼓励他只要

努力，人生处处都能体现价值。张金宝在生活上关心他，在工作上照顾他，终于让他感受到集体的温暖。渐渐地，这名青工卸掉了思想“包袱”，把全部精力投入到工作中，很快便成为了生产骨干，并于今年初被抽调到新疆分公司。

还有几年，张金宝就要退休了，他说，他会珍惜每一次的出车机会、每一公里的行车路程，因为他还有个心愿没有完全实现：行一辈子平安路，开一辈子安全车。

冬的孕育，春的播种，夏的绚丽，才会迎来秋的收获。大车司机的生活看似封闭、枯燥，没有大城市的五彩斑斓，但是张金宝却从中找到了自己的幸福与满足……

（方园）



学习会上的“热词”



▲ 谈到公司今年实现千亿企业目标，职工们一个个信心满满。 李鸿 摄

“召开的年中工作会，既是总结上半年、安排下半年的工作会，也是冲刺千亿目标的动员会……”8月9日，冶炼厂熔炼车间电炉四班排班里，副班长华强正拿着散发着油墨香味的《大冶有色报》，带着班员们学习集团公司董事长、党委书记张麟在公司2014年年中工作会议上的讲话。与往年有所不同的是，张麟董事长在年中工作会议讲话中提到的“信心”、“改革创新”、“提质增效”、“超常思维”、“超常措施”等词语引起了大家的注意，成为学习会上谈论频率最高的“热词”。

“热词”一：信心。“上半年，公司生产经营目标虽然没有完成，但如果剔除炼化检修，以及市场价格、汇率波动等因素，公司经营规模和效益同比都有较大幅度提升，从这个意义上说，公司上半年的经营成果基本达到了预期。”在了解了公司上半年的生产经营情况后，炉前工李劲劭第一个站起来表达自己的观点。“还有，铜绿山矿XI矿体开采、铜山口矿深部开采、乌恰铜矿建设、30万吨铜杆项目等重点项目都将在下半年发挥效益，生产组织也更加顺畅，公司上半年的欠账一定可以补齐。”青工尹新立也抢着补充道。

“就拿我们炉前岗位来说吧，通过采取铜口直径扩大、铜温调整、炉内横隔膜厚度控制等有效措施，放铜的效率大大提高了，现在只要我们科学组织，认真操作，就一定可以完成厂里下达的每班40包冰铜的生产任务。”对于实现公司今年千亿目标以及完成冶炼厂下达的生产任务，职工们一个个信心满满。

“热词”二：改革创新。前不久，才刚刚完成电炉放铜溜槽盖板改造的电炉二班职工，一谈到“改革创新”，立马打开了话匣子。电炉炉前放铜溜槽盖板以前是用单层铁板隔热，经常被高温熔体洗刷穿，盖板的使用寿命只有1个月。后来，大家召开了“诸葛亮

会”，集思广益，开始对放铜溜槽盖板进行改造，用整块内嵌陶瓷的铁制盖板取代多块单层铁板组成的盖板，并设计盖板自动翻转传动装置，经过一段时间的使用后，效果非常明显；新盖板的使用寿命达到6个月以上，每年可节约成本3万元，而且盖板保温效果好，溜槽不易粘挂，职工清打溜槽的频率减少一半，大大提高了放铜作业率。此外，还有电炉放铜（渣）口直径尺寸的改造、运用陶瓷溜槽对放铜溜槽进行改造、电炉进口直溜槽的改造……尝到了改革创新的甜头，着实让电炉职工们深刻体会到，改革创新是企业活力之源，是企业发展的最大红利。

“热词”三：提质增效。“以前，每一个班都要填写对标管理表、生产管理

表、班组经济核算表、绩效考核表等4张表（2份/班），下班后分别送到车间、工段，即繁琐又费力。”说到“提质增效”这个词，主操手熊刚感触万千。今年年初，冶炼车间将对标管理与预算管理、绩效管理、生产管理相融合，设计出自动生成的电子表格，简化了职工填表的重复性劳动，实现了每日生产（对标）数据的采集、分析，形成了综合性的月度分析总结机制。同时，还实行车间与班组联网，通过微信实时传递数据信息，省去了职工送报表的环节，减轻了职工的工作量。“下半年，我们将围绕电炉渣含铜、电量、冰铜产量、煤耗等重要指标，进一步完善各项管理制度，提升管理水平，确保车间各项生产

经营任务的完成。”通过学习年中工作会议会精神，熊刚也制定了下半年的工作计划。

此外，“超常思维”、“超常措施”、“转变作风”等“热词”也引起职工们的强烈共鸣和热议。会后，大家纷纷表示，将继续秉承“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观，围绕“改革创新、提质增效”的总要求，坚持超常的思维和举措，认真落实公司、厂、车间的各项工作部署，为打造“千亿有色”而努力奋斗！

（李鸿）

故事会

讲述咱职工身边的故事

丰山铜矿积极推进三型党组织建设

本报讯（通讯员刘鑫涛）8月13日至14日，丰山铜矿党委对直属党组织创建三型党组织工作进行了专项调研。

调研组通过听取各单位创建三型党组织的工作做法、特色载体、“三星”达标竞赛落实情况以及党员先锋工程的开展情况汇报，查看党支部开展的各项活动记录，了解各党支部的各项工作开展情况，对存在的问题督促各单位及时改正，指导党支部结合单位生产特点，创造性地开展特色活动，使党建工作更好地融入到生产经营中。调研组对采掘车间开展党员油料押运实行过程监控、北采党支部开展节能降耗回收小矿体品位、生活服务公司党支部开展自制水沟盖板创效活动表示了肯定。

在调研过程中，该矿党委始终要求各级党组织在加强成本控制的同时，加强风险控制和党风廉政建设，党支部书记要对生产的各个环节过问，及时了解人员、生产动态情况。

新闻快递

◎ 近日，金银制品公司组织前期筹备人员学习贯彻集团公司年中工作会议精神，并召开专题年中工作会，现场对各自起草的行业市场调研报告进行互评。会上，该公司还对后续工作进行了细致部署。（王军）

◎ 8月19日，冶炼厂备料党支部第三党小组与机关四支部技术党小组在备料车间粉煤生产现场，围绕“粉煤水分课题攻关”开展党小组共建活动。活动中，大家深入生产现场，本着解决问题的原则，针对发现的问题逐条讨论对策，更加全面地了解了粉煤生产的现状，提出了很多指导建议，为备料车间粉煤今后的安全高效生产打下了基础。（李然）

◎ “今天食堂的饭晚了一些，到底是什么原因？就算是周末我们也要保证上班职工的正常用餐。”8月17日，铜山口矿生活区经理汪华松打电话向该矿食堂询问。这是该公司进一步加强治庸问责管理的方式。该公司制定了《生活区管理人员治庸问责管理办法》，整顿管理人员作风，向工作中的“庸、懒、散、软”等问题动刀，以进一步提升该公司的执行力和后勤服务能力。（何斌）

新闻故事

“我戴的不是红袖章，是责任！”

8月9日，冶炼厂电炉二车间二工区职工吴大刚正在巡查，手臂上“现场监督员”的红袖章颇为显眼。工区长刘建新迎上去考考他：“大刚，你这个安全员今天干什么了？”“刚才李师傅把磨光机放在地上，万一有人踩到会很危险，我提醒他把磨光机翻过来并把开关朝下放。”吴大刚回答。“提醒得对。”刘建新称赞道。

夏季是安全事故多发期，为调动职工参与安全管理的积极性，营造安全工作“人人抓、人人管”的良好氛围，消除安全隐患，该车间在作业现场开展“我当一天安全员”活动，要求安全监管人员必须佩戴红袖章。于是，今年夏季现场多了一道红袖章组成的风景线。“安全就是高压线，违章行为就是在触碰这条高压线！”戴上红袖章，职工黄运心里“压力山大”。8月4日轮到他当值，负责现场出铜作业监护，作业联动线上每天干到晚上9点多，他这个“红袖章”就紧盯守护到9点多，需要上厕所时就招呼同事过来帮他盯一会儿。“戴上了红袖章，就知道自己的工作很重要，责任很重大，丝毫不敢松懈。”

“安全违章行为不能及时发

现，意味着失职；发现违章行为而不去制止，同样也是失职！我虽然只当了一天安全员，但领悟到几个道理：其一，干安全工作要有责任心，即使只有我一个人在场也要负责；其二，要保持认真的工作作风，不能凭经验，更不能凭想象处理工作，必须耐心地干。”黄运说，刚开始，别人一天能发现几个问题，他却什么也发现不了。压力大了，就要抓紧时间学习。他以前不知道各岗位作业操作程序、设备摆放间距是多少，现在都弄清楚了。哪个物件摆得不合适，他马上就能看出来。

“戴上红袖章，给自己压力的同时，也给别人压力。”槽面机组线上，高空车运行，每天各类工种作业人员都在进行繁忙的交叉作业。他们只要看到有戴红袖章的人向自己靠近，就会自觉地把身体审视一遍，看看自己的行为有没有不规范的地方。

“我当一天安全员”活动开展以来，职工安全意识普遍增强，到处都有盯着违章的“眼睛”。这些负责任的“红袖章”，为现场作业人员的安全生产提供了可靠保障。（邓小辉）

学习园地

习近平总书记系列重要讲话引用古文、诗词、格言、成语集注(二)

1、“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”

出自古代诗人佚名的《警贤文·勤奋篇》。
释义：宝剑的锋利和梅花的无比清香都是经过了很多磨难才得来的。意指一个人要取得成就，就要能吃苦，多锻炼，靠自己的努力赢得胜利。

2、“功崇惟志，业广惟勤。”

出自《尚书·周书》。
释义：取得伟大的功业，是由于有伟大的志向；完成伟大的功业，在于辛勤不懈地工作。

3、“穷则独善其身，达则兼善天下。”

出自《孟子·尽心上》。
释义：不得志时就洁身自好修养个人品德，得志时就使天下都能这样。

4、“牵一发而动全身。”

出自清袁枚《自春徂秋偶有所感》。
释义：比喻动极小的部分就会影响全局。

5、“手指有粮，心中不慌。”

出自毛泽东四言诗：“手指有粮，心中不慌。脚踏实地，喜气洋洋。”
释义：粮食是人的生存之本。比喻抓住了根本的重要性的东西就没什么好担心的了。

6、“法令行则国治，法令弛则国乱。”

出自《韩非子》。
释义：一个国家只有严格执法，法令能够贯彻执行，国家才能治理整顿好，才能兴旺繁荣。否则，如果法律松弛，无法执行，则国家一定会有动乱，国力也会越来越衰弱。

7、“天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”

出自朱自清散文《背影》。
释义：成法是发诸于心而呈现于外的细行。
张居正上疏明禅宗实行考成法时提到的。
释义：国家的事，制定法律规章政策并不难，难的是有法可依，有法必依，执法必严。

8、“封妻荫子”

释义：封建时代功臣的妻子得到封号，子孙世袭官职和特权。

9、“一人得道，鸡犬升天。”

成语。出自汉王充《论衡·道虚》。
释义：一个人得道成仙，全家鸡、狗都随之升天。比喻一个人做了官，和他有关系的人也都跟着得势。

10、“形于中而发于外。”

出自朱自清散文《背影》。
释义：成法是发诸于心而呈现于外的细行。

11、“民惟邦本，本固邦宁。”

出自《尚书·五子之歌》。
释义：为了百姓才会建立国家，老百姓安居乐业，国家就能太平。

12、“衙斋卧听萧萧雨，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”

为清郑板桥诗《潍县署中画竹呈年伯大中丞括》。
释义：大书斋躺着休息，听见风吹竹叶发出萧萧之声，立即联想到是百姓啼饥号寒的声音。我们这些小小的州县官，老百姓的一举一动都牵动着我们的感情。（大江房地产公司杨遂辉摘录整理）